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популяризували українську культуру в світі. Головним осередком польської еліти був Кременець з його гімназією, 
для заснування та діяльності якого приділяли великі зусилля Т. Чацький та А. Чарторийський.  Саме звідси вийшло 
багато польських письменників та художників українофілів. Тож варто і на часі переосмислити значиму роль явища 
«української школи» в польському мистецтві, його варто розглядати як важливу сторінку в розвитку та 
популяризації української культури та мистецтва на європейських теренах. 
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ВПЛИВ БЛЮЗУ НА «АКАДЕМІЧНУ» МУЗИКУ ХХ СТОЛІТТЯ   
Качмарська О. В., магістрант 

Смирнова Т.В., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний уіверситет 

Елементи блюзу використовувалися в академічній музиці протягом ХХ ст.  композиторами Америки, а 
також у європейській композиторській школі, зокрема і в Україні.  В ХХ ст. у різних стилях музики блюзові елементи 
використовувалися і сприймалися  як засіб оновлення музичної мови, як символ епохи,  невід’ємна  складова 
музичної культури. Дана проблема знайшла відображення  у працях К. Івахової, В. Конена, Ю. Крейна.  

В середині 1920-х років джаз та блюз привертав увагу багатьох композитрів та залишив свій відбиток у їх 
творчості. Він відволікав від важких спогадів війни, у ньому знаходили  джерело енергії. Також не можна 
заперечувати оригінальність блюзу як багатогранного музичного явища, яке помилково пов’язують виключно із 
мистецтвом американських негрів. 

Відчутний вплив цього стилю у творчості американського композира Дж. Гершвіна  у творі «Рапсодія в 
блюзових тонах» (Rhapsody in blue, 1924)  – симфонічний твір написаний в європейських традиціях (опирається на 
піанізм Ф. Ліста і С. Рахманінова), в якому  відтворені  синкоповані ритми, своєрідна темперація блюзів, яка передає 
вокальну манеру негритянських співаків. Дж. Гершвін вміло втілив притаманну їм іронічну основу та непересічну 
фізичну енергію засобами блюзової музики. Образи та інтонації, що склались композитор передав засобами 
європейського симфонізму в поєднанні з художніми прийомами класичної музики. Уже в початковій темі можна 
почути гнусаві  і «квакаючі» тембри, які відтворюють блюзові звучання, прийом «питання-відповіді», незвичні (для 
20-х рр. ХХ століття) паралельні гармонії (септакорду і квінти); блюзове детонування представлене синхронністю 
чистого та хроматичного тонів; контраст між рухомими ритмічними площинами; завершення фрази на акцентованій 
«слабкій» долі, яка зливається є початковим звуком наступного мотиву. У вищій степені характерна блюзова 
«поспівка», яка пронизує розвиток рапсодії. Енергійний, захоплюючий ритмічний рух викликає у слухача майже 
фізичну реакцію. Відтворений і принцип варіювання, в якому тема піддається  глибоким видозмінам. Загальне 
відчуття гармонічного «бруду», мелодичної «розірваності», незвична інтонаційна структура надають музиці 
незвичайного виду, витоки якого в ті роки були для переважної більшості європейських музикантів та меломанів 
були невідомі. [2,с.148] 

Також відчутний вплив блюзу в його опері «Поргі і Бесс». Це музична драма написана під враженням від 
п’єси Дюбоза Хейварда «Поргі» за сюжетом з життя негритянської бідноти. По реалістичній спрямованості 
відрізнялась як від сучасного модерністичного мистецтва, так і від легкожанрової естетики Бродвею. Вона 
узагальнила та синтезувала особливості африканської та європейської музики. Елементи фольклору спеціально не 
виділені і не підкреслені, але завдяки йому найсміливіші новаторські прийоми втілені засобами виразності афро-
американського мистецтва. Трагічний ефект сцени похорону досягається шляхом вільного відтворення стилю 
«спірічуелс» (висхідні глісандо на фоні нисхідних хроматичних акордів, пентатонічні звороти в мелодії голосінь). 
Музика картини бурі теж піднімає на вищий художній щабель хоровий стиль цих негритянських пісень (характерна 
підголоскова поліфонія, звучання a capella, ритмічна структура протестанського хоралу). Саме завдяки музичній 
виразності цей другорядний епізод стає однією з найважливіших кульмінацій опери і найяскравішою 
характеристикою духовного світу негритянського народу. В «Колисковій пісні» Клари елементи інструментального 
супроводу блюзів, створюють одночасно і меланхолійний і чуттєвий характер. Образ Поргі – послідовно 
характеризують зворотами негритянських духовних пісень. Своєрідне «детонування», котре зустрічається в 
розмовних сценах, так як і перехід від власне співу до «співучої мови» відтворює вокальний стиль американських 
негрів. «Різкі» паралельні гармонії, які часто зустрічаються в партитурі, також зв’язані з специфічною гармонією 
«спірічуелс», які частково зберегли кварто-квінтову поліфонію африканського співу. Весь ритмічний стиль опери з 
його безмежно різноманітним синкопуванням, гострою пульсацією, стрімким темпом походить від танців 
американських негрів. Такі  зв’язки з можна помітити і в багатьох інших епізодах. [3,с.198] Дж. Гершвін використав і 
опоетизував в своїй опері загальноамериканський музичний фольклор і відкрив в музиці нові сфери виразності. 

Приблизно у 1925- 1926 роках М. Равель звернувся до справжньої музики негрів – до африканської 
музики. Він написав три «Мадагаскарські пісні» (на слова поета ХІІІ ст. Е. Парні) для голосу, флейти, віолончелі та 
фортепіано. Риси, які перекочували з негритянської музики Африки до Америки – підкреслена ритмічна пульсація, 
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дуже складна поліритмія, яка виступає тут на перший план. В інструментовці свого ансамблю композитор наслідує 
на віолончелі ударний інструмент, на флейті – трубу, не кажучи вже про фортепіано. Помітні елементи 
політональності. Скупими засобами Равель зумів створити атмосферу незвичайної країни джунглів, екзотичних 
пейзажів. Деякі прийоми, які зустрічаються в цих піснях (поліритмія, двохголосна поліфонія в звучанні різних 
тембрів),  автор переніс як «Блюз» із сонати для скрипки та фортепіано. Блюз, взагалі, не є типовим для камерної 
музики, навіть для Равеля з його незвичним трактуванням інструментів. Постійно там можна почути соло труби, 
саксофону, тромбону, і фортепіано тільки приблизно може замінити їх. Це вже не просто «усвідомлене підкреслення» 
протилежностей тембрів скрипки та фортепіано. Тому при виконанні  варто прагнути до імітації оркестрових 
тембрів.«Блюз» починається акордами скрипки pizzicato. На їх фоні фортепіано бере педаль ля-бемоль – мі бемоль, 
Равель обігрує двохзначність гармонії : чи політональне нашарування, яке або просто не розвязується в тоніку, або 
довготривале затримання. Супровід переходить повністю до фортепіано. На цьому фоні розвертається сумна, 
щемлива мелодія «Блюзу». Автор створив цікаву художню стилізацію блюзу, з його характерними ритмічними 
зміщеннями, на фоні безперервного, ніби остінатного фону в двохдольному розмірі. В основній темі відчувається 
пентатонічний склад негритянської музики, хоча і не дуже підкреслений. Форму «Блюзу» можна визначити як 
сонатну. Відхиленннями  від звичайної сонатної «норми» являються включення в розробку епізодичної третьої теми і 
об’єднання двох основних тем в момент наступання репризи (кульмінації твору).В розвитку п’єси композитор 
поступово переходить від Аs-dur до лалекого D-dur’y. Безпосередньо після неї в Fis-dur,а потім на діалозі двох 
основних тем. Друга тема повинна звучати в лівій руці піаніста як саксофон-бас, а перша - у правій – як саксофон-
сопраніно. Права рука зайнята також «глісандуванням», яке наслідує тромбону. В той же час скрипка, яка постійно 
грає pizzicato, відтворює звучання уривчастих акордів банджо. Цікавою зміною модуляцій і динамічним розгоном 
Равель підводить до кульмінації – репризи. Скрипка виконує у високому регістрі першу тему. Двохзначність гармонії 
дозволяє примінити тут сміливі політональні сполучення. Окремо взяті, ці репліки належать далеким від основного 
строю тональностям. Равель вказував, що уже на початку пєси фортепіано має виконувати «акорди банджо»  дуже 
чітко і визначено, тобто на першому плані. У ще більшій степені це потрібно в репризі. Саме на такому фоні 
особливо патетично прозвучить мелодія скрипки.Після цього рух повинен прискорюватися, динаміка має доводитись 
до максимального накалу можливого у камерному ансамблі. Скрипка «рве» акорди «банджо» на pizzicato.  Потім 
наступає раптова зміна. Вся енергія та напруженість кудись зникають. Тут потрібно не тільки повернутись до Темро 
І, а й взяти помірніший темп. Уривки теми скрипки ніби підхоплюються «саксофоном». І наприкінці, звучить 
скорботне і в той же час іронічне завершення. [4,с.245] 
      Таким чином, можна зробити висновок, що засобами блюзу композитор надав своїм творам експресивності та 
кольористичності  та  відтворив специфічну незвичайну атмосферу екзотичних країн. 

Яскравим прикдадом синтезу фольклору з академічною музикою є творчість Мирослава Скорика. Його 
п’єси наповнені новаторським, модерново-незвичним трактуванням класичної природи творів Л. Бетховена, цікавим 
іронічно-грайливим прочитанням класичного тексту. Джазові парафрази творів Л. Бетховена продовжують розвивати 
лінію інтерпретації класичної музики,  яка більш широко представлена в творах для камерного оркестру. До 
фортепіанного естрадно-джазового циклу композитора входять різні за складністю твори:  "Естрадна п'єса" і 
"Жартівлива п'єса" циклу "З дитячого альбому", "Блюз", "Листок з альбому", джазові фортепіанні дуети "Три 
екстравагантні танці" ("Вихід і щось іспано-мавританське", "Сумний блюз", "Канкан зі старовинної грамофонної 
плити"), джазові парафрази творів Л. Бетховена ("Місячна соната", "Апасіоната",  "Для Елізи"), три джазові п'єси ("В 
народному стилі", "Нав'язливий мотив", "Приємна прогулянка"). Особливістю цього жанрово-стильового циклу 
фортепіанних п'єс є поліжанровість (синтезація жанрів),  поліритмічність,  синкопованість,  динамізація розвитку 
музичного матеріалу.  Зацікавленість М. Скорика у багатих виразових можливостях афро-американської музики 
яскраво проявляється вже в ранній період його фортепіанної творчості,  зокрема у п'єсі "Блюз". Композитор творчо 
підходить до одного з різновидів афроамериканського фольклору, сповненого розкутою експресивною і автентичною 
манерою звуковидобування, імпровізаційною, роздумливою мелодикою, а також тонко синкопованою, розкутою 
метроритмікою (6/4). Автор творчо використовує виразові можливості фортепіано для імітації тієї свободи і 
невимушеності, тембральної автентичності і манерності чуттєвого блюзового виконання.  Характерною особливістю 
і умовою виконання мелодії блюзу є тривале, регулярне синкопування з затакту одного звуку з наступною 
примхливою, імпровізаційною мелодичною лінією та завершальним характерним брейковим мелодичним зворотом, 
що ритмізовано заокруглює мелодію. Широкий фактурний діапазон, стрімкі імпровізаційно-варіаційні вставки, 
динамічні зміни мікроепізодів, гармонічна колористика свідчать про творчий розвиток автентичного фольклорного 
жанру блюзу, про його узагальнений характер,  що вважається однією з перших спроб звернення в українській 
професійній музиці до блюзової стилістики. У своїх творах композитор вводить одночасне співвідношення 
натуральної і зниженої ступені мінорного ладу, як, скажімо, у "Блюзі", "Сумному блюзі", де гармонія детемперується 
з блюзовою мелодикою. Композитор застосовує так званий блюзовий звукоряд в різних тональностях, політональних 
рамках переплетення мажорних і мінорних звукорядів, модальну хроматику змішаних різнорідних звукорядів. 
Особливість блюзового фразування полягає в тому, що фрази і мотиви закінчуються на слабких та найслабкіших 
долях метричної організації ритму. Аби підкреслити розмовний, імпровізаційно-речитативний характер блюзових 
творів,  композитор часто протиставляє цим фразуванням лінію рівної метричної пульсації. Важливим атрибутом, що 
визначає феномен джазових та блюзових фортепіанних творів М. Скорика, є звуковидобування. Ритмічне 
синкопування композитор наповнив багатьма артикуляційними барвами, різноманітними штрихами, вишуканою 
фактурою, грою динаміки, змінами темпу, а також винахідливими переходами від одного розділу форми до іншого.  
[1,с.3] 

Отже, аналіз джазових та блюзових творів М. Скорика дає підставу зробити висновок про те, що вони 
побудовані на основі класичного музикознавства і високого професіоналізму, що характеризує їхню виконавську вагу 
і художньо-творчу привабливість.  Блюзовість є характерною ознакою творчості композитора, сповненої 
індивідуального творчого стилю і новаторського розвитку фортепіанно-джазової традиції. 
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Шляхом аналізу можна зробити  висновок, що блюз здійснив значний вплив на «академічну» музику. Він 
урізноманітнив ритмічно-інтонаціїний стиль,  збагатив темброву та колористичну гаму, додав динамічнсті засобом 
імпровізації, відкрив нові межі у музично-виразовій сфері академічної музики. Зрозуміло, що перелік академічних 
композиторів, котрі звернули увагу на феномен блюзу, може бути розширений. Ми звернули на найвизначніших 
фігурах в музичній культурі Америки,Франції та України першої половини XX століття. Також потребує докладного 
дослідження історія взаємодії блюзу та академічної музики у другій половині XX та ХХІ століть. 
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Потапчук Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний уіверситет 

Постановка голосу – це система індивідуальних занять, що забезпечує формування здатності свідомо керувати 
процесом фонації відповідно до вокально-технічних і художніх завдань, пов’язаних з виконанням конкретного 
вокального твору. Постановка голосу складається з низки взаємопов’язаних елементів: співоче (вокальне) дихання, 
звукоутворення, звуковедення, координація голосу і слуху, слово і звук, літературний текст і музика, агогічні моменти та 
ін. 

Велике значення в процесі роботи над голосом має досягнення свободи від м’язового затиснення. Процес 
вдихання і видихання є життєвонеобхідним для людини і всі м’язи глотки та гортані в цей час не працюють. А коли 
з’являється щось нове, наприклад, новий звук, то м’язи відразу затискають гортань бо спрацьовує природний 
обов’язок м’язів – захисна дія. Так з’являється природне затиснення гортані і як наслідок, звуку. 

Досить часто і багато часу доводиться приділяти уникненню чи позбавленню такого затиснення голосу або 
хибних звичок, як і виникнення внаслідок копіювання популярних виконавців, які погано володіють голосом, а також 
куріння, алкоголь, насіння... 

 При співі гортань повинна зберігати стан вдиху, який необхідно утримувати до закінчення фонації, тобто 
звучання голосу. Такий стан краще утворюється, якщо набирати повітря через ніс. 

Під час співу в горлі має бути таке відчуття немов би продовжується процес набирання повітря. Саме це і 
сприяє утриманню глотки у вільному і широкому стані, що допомагає уникнути стиснення її м’язами шиї. 

Прагнення до певного спрямування звуку сприяє його зосередженості. Раніше часто вживаний термін „маска” 
тепер замінений на поняття „висока позиція”. Професор В.М.Луканін стверджує, що знаходженню цієї позиції 
допомагають вправи, побудовані на голосних із приголосними „м” і „н”. Необхідно намагатися, що співак відчув 
звучання голосних в тому місці, де звучать приголосні „м” і „н”. 

Важливо знайти таку точку, де голос звучав би однаково, як з закритим так і відкритим ротом. Ця точка 
повинна відчуватись в переніссі, між очима. Саме ця позиція має назву „маска” або „висока позиція”. 

Якщо не зважати на цю пораду, то звук може піти вище і набути головного звучання, якщо вниз – носового. 
Звук у вказаній точці буде округленим стійким і впевненим. 

Друга точка, куди слід направляти звук – це коріння верхніх зубів, що в народі називають „іклами”. Такий звук 
буде значно світлішим за попередній, але стійкий і переконливий. 

В часі утримання високої позиції потрібно досить уважно слідкувати, щоб місце звучання було стійким, не 
допускати ніяких відхилень, бо у випадку підвищення місця звучання утвориться носовий призвук або забарвлення, а 
сповзання чи виконання звуку в низькій позиції (нижче вказаного місця) зроблять його відкритим і безбарвним. 

 
На вокальній конференції в Одеській консерваторії у 1961 р. фоніатр, співак, учений Л.Б.Дмитрієв (Москва) 

зробив досліди (висновки) про наслідки своїх досліджень. Спостерігаючи на рентгенівському екрані механізм роботи 
голосового апарату він помітив, що голосові зв’язки при виконанні голосних змикаються неоднаково. Найменша 
площа зімкнення при утворенні голосного „а”, а найбільша – при голосній „і”. 

„І” – голосний звук близький і високий. Отже з його позицій слід формувати всі голосні звуки. 
Формувати бажано у послідовності і, е, а, о, у, и. 
У співі усі голосні повинні звучати близько, у високій позиції (у вказаних точках). 
Як відомо, голосові зв’язки в стані спокою не „розігріті” і мало еластичні. Після розспівки їх можна порівняти 

з пластиліном. 
Розігрівати голос найкраще на звуці, у якого площа зімкнення найменша. Таким є голосний „а”. Також на 

вправі з закритим ротом, коли штучно утворюємо купол, подібний позіху. 
При формуванні голосних форма голосових зв’язок (їх С.Крушильницька називала - голосниці ) не однакова.  
Спів у високій позиції забезпечує правильне місце знаходження звука, надає йому гарного, приємного, 

округлого забарвлення та резонування. При співі у високій позиції співак не втомлюється і не травмує зв’язки. 
Гортань – складається із 3-х поодиноких хрящів, знаходиться посередині шиї між коренем язика і дихальним 

горлом. 
Голосові м’язи – за будовою відрізняються від інших м’язів. Найбільш важливими є відкриваючий голосову 

щілину, закриваючий та напружуючий. 
Голосова щілина знаходиться в гортані приблизно в районі „адамового яблука”. 
Голосові зв’язки (голосниці) – це два паралельно натягнутих валики, що складаються з еластичних пружних 
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